

万里援疆 厦吉情深

——第八批厦门援疆干部人才工作综述

本报通讯员 赵雪迎

当“海丝”与“陆丝”交汇，“一带一路”协奏曲随之奏响。

福建厦门援疆期间，倾力投入大量教育、医疗、产业、文化、人才资源，一个个援疆项目应声落地，无数援疆干部人才在这片土地上留下了智慧和热血。昔日偏远的小分子村变成远近闻名的“画家村”；山区的孩子组建起了属于自己的管乐队；老人在二工镇中心互助幸福院里安享晚年时光；一年一度的马拉松赛事集结无数跑友畅跑天山……厦吉两地交流日益密切，两地人民也结下了深厚情谊。

2020年初至今，厦门市委市政府高度重视对口援疆工作，3年间先后选派73名优秀干部人才走进吉木萨尔县，用心用力开展援疆工作，投入援疆资金2.8亿元，在智力援疆、产业支援促进就业、保障和改善民生、各民族交往交流交融、文化教育援疆等5大领域实施项目52个。厦门市委主要领导和相关领导先后来到吉木萨尔县考察调研，高质量推进对口援疆各项工作。

坚持“引进来”与“走出去”

文化润疆有声有色

近日，以“世遗琴岛 诗意生活”为主题的厦门第九届鼓浪屿诗歌节在鼓浪屿音乐厅开幕，众多诗人、学者、文化名人参与，让观众在国风中品味现代诗的古典文化韵味。

在本届诗歌节上，作为厦门对口援疆城市，吉木萨尔县为厦门人民带来了“放歌边塞·诗意北庭”边塞诗诵读沙龙，原创歌舞《梦回北庭》、情景诗朗诵《白雪歌送武判官归京》、歌谣《荒歌》以及由援疆干部原创的诗歌《留在新疆》等精彩节目轮番上演，新颖的音诗画舞结合多媒体技术，生动再现了边塞风光和历史场景，赢得现场阵阵掌声。

据了解，2022年，厦门市委常委、宣传部部长吴子东一行来到吉木萨尔县开展调研签约，推动厦吉两地“文化润疆”工作进程，鼓浪屿与北庭故城“友好世遗”进行深化合作签约，厦门市博物馆、

故宫鼓浪屿外国文物馆与吉木萨尔县文物局签订共建合作协议，厦门广电集团与吉木萨尔县政府签订战略合作协议，开启了文化交流合作的新篇章。

为进一步推进新疆优秀地域文化和内地各民族优秀文化交流互鉴，2022年7月，第六届北庭学研讨会在厦门大学成功举办，为阐释和提升北庭故城历史文化价值提供了史学支撑。

小白鹭民间舞艺术中心来吉木萨尔县开展演出4场次，中心老师来吉木萨尔县进行文化交流2次，培训本地学员55人，“小白鹭飞北庭”成为两地文化交流的烫金名片。“山海相逢”世界文化遗产地鼓浪屿文物特展亮相吉木萨尔县，闽疆艺术家创作交流基地投用等，一系列多层次、多元化的文化活动有声有色，提升吉木萨尔县各族群众的文化获得感与幸福感。



左图:4月9日,厦门市考察团一行到厦门经济特区建设暨福建对口支援吉木萨尔展厅参观。
邬秀君 摄

下图:近日,诗歌节活动现场,来自吉木萨尔县的演员正在表演歌谣《荒歌》。
吉木萨尔县委宣传部供图



3月16日,厦门援疆医疗队为老台乡阿克托别村村民义诊。

冯晓阳 摄



2022年7月,厦门市工商联(总商会)、厦门市光彩事业促进会向新地乡小学捐赠10万元用于学校管乐队建设。

俞力丹 摄

坚持“一次性”向“往复式”

交流互动情深意切

这两天,73岁的吉木萨尔县居民张凤琴正在和几位姐妹们忙着排练舞蹈节目《唱支山歌给党听》,感谢党的好政策,也向援疆干部告个别。自从去年7月搬进二工镇中心互助幸福院,她的生活惬意了许多,她说:“以前住在村里,孩子们各忙各的,家里冷冷清清,现在每天和大家聊聊天、跳跳舞、看看电视,再也不孤单了。”

二工镇中心互助幸福院是厦门援建项目,总投资1850万元,占地面积32.9亩,共有109套住房,可设置床位230张。除了配套文化娱乐、健身康养等设施外,互助院还结合农村老年人的特点在院内配套了菜地,实行“集中居住、分户生活、自我保障、互助服务、抱团养老”模式,助力当地农村养老事业持续走在全疆前列。

跨越千山万水,从鹭岛飞来的援疆干部,在北庭大地上留下一个个可见可感的援疆项目、一串串可喜的数字,更留下助力该县高质量发展的厦门经验。

厦门市对口援疆多年来,一直深入开展民族团结工作。2021年,吉木萨尔县与厦门市签订了对口援疆多领域结对共建协议。厦门市同安区莲花镇与新地乡新地沟村签署结对共建协议,共建时间3年,围绕促进民族团结、推动乡村振兴、开展帮扶解困3项内容开展。

厦门市26名援疆干部主动同新地乡新地沟村26户牧民群众结为“亲戚”,定期进行走访、开展帮扶活动,促进交往交流。每到春节前夕,援疆干部都会主动邀请结对“亲戚”前往厦门家中做客。

据了解,厦门海沧实验中学与吉木萨尔县第一中学签订共建协议,全方位开展教学教研交流和资源共享,助力该校教师提高专业水平。

3年来,厦门援疆队伍积极开拓多领域结对共建,推动新建“医联体”1个,签订文体旅游合作协议4份、学校共建协议6份,在促进两地交流交往的同时,实现厦门优质资源向吉木萨尔县延伸。

坚持“自己干”促“传帮带”

对口援疆授人以渔

援疆期间,第八批厦门援疆干部人才在教育方面持续发力,在吉木萨尔县第一中学创新组建了“援疆名师工作站”,由援疆教师与当地年轻骨干教师结成师徒,开设了各科目示范观摩课,通过“坐诊制”等形式,积极开展学习观摩、教学研讨、专题讲座等活动,传播先进的教育理念和教学方法,为当地教师留下宝贵教学思维财富。

在医疗方面,援疆医生既当医生又当老师,重视提升当地医务人员业务水平,成立了人才工作室,建立了“团队带团队”“专家带骨干”“师带徒”的人才培养机制,3年来累计培养了30余名骨干医师。

在厦门援疆医生的助力下,吉木萨尔县中医医院首次通过实施微创经椎

弓根螺钉内固定术、腰椎间孔镜手术,成功对患者进行治疗,填补了医院2项技术空白,这2项技术也成功传授给医院年轻医生。

第八批厦门援疆队伍中党政干部和建设、规划、宣传等专技人才,在吉木萨尔县任实职、分实工、担实责,既履行挂职岗位职责,又积极开展援疆工作,在两地交流合作、互学互鉴中发挥桥梁纽带作用。

借鉴厦门引才经验,学习厦门网安工作,推动开展昌吉州首个网安实验室达标建设;参考厦门“放管服”改革做法,指导推行“保姆式”帮办代办模式,优化县域营商环境……一系列经验做法的引入,也为吉木萨尔县高质量发展注入了新的动能。